
 

Kleine Anfrage 

Marion Schardt-Sauer (Freie Demokraten) vom 15.02.2022 

Dauer von Gerichtsverfahren – Teil II 

und  

Antwort  

Ministerin der Justiz 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Frage 1. Was war die durchschnittliche Dauer von Strafverfahren in Hessen im Jahr 2021? (Bitte auch die 

jeweiligen Gerichte und die dazugehörige durchschnittliche Dauer auflisten.) 
 

In den nachstehenden Tabellen ist die durchschnittliche Verfahrensdauer von Strafverfahren in 
Hessen im Jahr 2021 dargestellt (Angabe in Monaten).  
 

Amtsgericht Alsfeld 7,9 

Amtsgericht Bad Hersfeld 5,9 

Amtsgericht Bad Homburg 6,0 

Amtsgericht Bad Schwalbach 16,8 

Amtsgericht Bensheim 11,2 

Amtsgericht Biedenkopf 4,3 

Amtsgericht Büdingen 6,5 

Amtsgericht Darmstadt 5,9 

Amtsgericht Dieburg 5,4 

Amtsgericht Dillenburg 5,5 

Amtsgericht Eschwege 7,7 

Amtsgericht Frankenberg 4,9 

Amtsgericht Frankfurt 5,4 

Amtsgericht Friedberg 6,2 

Amtsgericht Fritzlar 6,0 

Amtsgericht Fürth 4,5 

Amtsgericht Fulda 7,8 

Amtsgericht Gelnhausen 5,0 

Amtsgericht Gießen 7,3 

Amtsgericht Groß-Gerau 4,3 

Amtsgericht Hanau 9,7 

Amtsgericht Hünfeld 4,8 

Amtsgericht Idstein 11,7 

Amtsgericht Kassel 6,9 

Amtsgericht Kirchhain 6,7 

Amtsgericht Königstein 4,7 

Amtsgericht Korbach 5,2 
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Amtsgericht Lampertheim 3,0 

Amtsgericht Langen 7,6 

Amtsgericht Limburg 9,2 

Amtsgericht Marburg 9,3 

Amtsgericht Melsungen 2,2 

Amtsgericht Michelstadt 5,7 

Amtsgericht Offenbach 6,9 

Amtsgericht Rüdesheim 7,2 

Amtsgericht Rüsselsheim 6,1 

Amtsgericht Schwalmstadt 8,1 

Amtsgericht Seligenstadt 9,5 

Amtsgericht Weilburg 9,0 

Amtsgericht Wetzlar 5,6 

Amtsgericht Wiesbaden 6,2 

Hessen 6,6 

 
 
 Strafsachen 1. Instanz Strafsachen 2. Instanz – Berufungen 

Landgericht Darmstadt 12,6 9,0 

Landgericht Frankfurt 8,8 4,3 

Landgericht Fulda 11,5 5,8 

Landgericht Gießen 6,5 6,2 

Landgericht Hanau 10,7 7,0 

Landgericht Kassel 11,0 3,9 

Landgericht Limburg 8,5 4,0 

Landgericht Marburg 6,9 5,3 

Landgericht Wiesbaden 15,3 6,3 

Hessen 10,1 5,9 

 
 
 Strafsachen 1. Instanz Strafsachen Revisionen 

Oberlandesgericht 
Frankfurt 

7,1 1,9 

 
 
Frage 2. Was war die durchschnittliche Dauer von Zivilverfahren in Hessen im Jahr 2021? (Bitte auch die 

jeweiligen Gerichte und die dazugehörige durchschnittliche Dauer auflisten.) 
 
In den nachstehenden Tabellen ist die durchschnittliche Verfahrensdauer von Zivilverfahren in 
Hessen im Jahr 2021 dargestellt (Angabe in Monaten).  
 

Amtsgericht Alsfeld 7,1 

Amtsgericht Bad Hersfeld 4,8 

Amtsgericht Bad Homburg 7,2 

Amtsgericht Bad Schwalbach 6,4 

Amtsgericht Bensheim 8,0 

Amtsgericht Biedenkopf 6,4 

Amtsgericht Büdingen 6,8 

Amtsgericht Darmstadt 5,7 

Amtsgericht Dieburg 4,5 

Amtsgericht Dillenburg 5,6 

Amtsgericht Eschwege 4,7 

Amtsgericht Frankenberg 6,8 

Amtsgericht Frankfurt 5,8 
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Amtsgericht Friedberg 5,8 

Amtsgericht Fritzlar 4,5 

Amtsgericht Fürth 5,5 

Amtsgericht Fulda 6,0 

Amtsgericht Gelnhausen 7,9 

Amtsgericht Gießen 6,1 

Amtsgericht Groß-Gerau 6,3 

Amtsgericht Hanau 8,9 

Amtsgericht Hünfeld 4,7 

Amtsgericht Idstein 7,0 

Amtsgericht Kassel 7,2 

Amtsgericht Kirchhain 5,4 

Amtsgericht Königstein 6,6 

Amtsgericht Korbach 6,4 

Amtsgericht Lampertheim 5,0 

Amtsgericht Langen 7,6 

Amtsgericht Limburg 6,1 

Amtsgericht Marburg 5,5 

Amtsgericht Melsungen 5,3 

Amtsgericht Michelstadt 4,0 

Amtsgericht Offenbach 6,8 

Amtsgericht Rüdesheim 7,4 

Amtsgericht Rüsselsheim 7,0 

Amtsgericht Schwalmstadt 8,3 

Amtsgericht Seligenstadt 7,0 

Amtsgericht Weilburg 6,9 

Amtsgericht Wetzlar 7,7 

Amtsgericht Wiesbaden 6,6 

Hessen 6,3 

 
 
 Zivilsachen 1. Instanz Zivilsachen 2. Instanz – Berufungen 

Landgericht Darmstadt 13,6 7,1 

Landgericht Frankfurt 11,7 8,4 

Landgericht Fulda 10,5 4,8 

Landgericht Gießen 9,9 6,7 

Landgericht Hanau 9,9 12,0 

Landgericht Kassel 13,9 8,1 

Landgericht Limburg 13,1 5,0 

Landgericht Marburg 11,3 12,6 

Landgericht Wiesbaden 13,4 7,9 

Hessen 12,2 7,9 

 

Oberlandesgericht Frankfurt 11,9 

 
 
Frage 3. Was war die durchschnittliche Dauer von Verwaltungsverfahren in Hessen im Jahr 2021? (Bitte 

auch die jeweiligen Gerichte und die dazugehörige durchschnittliche Dauer auflisten.) 
 
In den nachstehenden Tabellen ist die durchschnittliche Verfahrensdauer von Verfahren vor den 
Verwaltungsgerichten in Hessen und dem Hessischen Verwaltungsgerichtshof im Jahr 2021 dar-
gestellt (Angabe in Monaten).  
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 Hauptverfahren – 
Kammern insgesamt 

Verfahren zur Gewährung von vor-
läufigem Rechtschutz – 

Kammern insgesamt 

Verwaltungsgericht Darmstadt 26,7 3,2 

Verwaltungsgericht Frankfurt 20,8 1,9 

Verwaltungsgericht Gießen 22,5 1,5 

Verwaltungsgericht Kassel 24,9 1,1 

Verwaltungsgericht Wiesbaden 29,8 2,6 

Hessen 24,2 1,9 

 
 

 Erstinstanzliche 
Hauptverfahren 

Berufungsinstanz Beschwerdeinstanz 

Hessischer Verwaltungsgerichtshof 13,3 17,1 4,2 

 
 
Frage 4. Wie stellt sich die Belastung der Richterinnen und Richter nach PEBB§Y für das Jahr 2021 dar? 
 
Die durchschnittliche Belastung der Richterinnen und Richter nach dem Personalbedarfsberech-
nungssystem PEBB§Y beträgt im Jahr 2021 – für die ordentliche Gerichtsbarkeit, die Arbeits-, 
Sozial- und Verwaltungsgerichtsbarkeit auf der Grundlage der Daten des 1. bis 3. Quartals 2021 
– 107,68 %. 
 
 
Frage 5. Wie stellt sich die Belastung der Staatsanwältinnen und Staatsanwälte nach PEBB§Y für das Jahr 

2021 dar? 
 
Die durchschnittliche Belastung der Staatsanwältinnen und Staatsanwälte nach dem Personalbe-
darfsberechnungssystem PEBB§Y beträgt im Jahr 2021 auf der Grundlage der Daten des 1. bis 
3. Quartals 2021 134,81 %. 
 
 
Frage 6.  Wie viele Aufhebungen von Haftbefehlen gab es im Jahr 2021 wegen überlangen Verfahrens- 

dauern? 
 
Frage 7. Ist die Landesregierung der Auffassung, dass die Aufhebung der Haftbefehle einem Mangel an 

Personal im Bereich der Justiz geschuldet ist? 
 

Die Fragen 6. und 7. werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs zusammen beantwortet.  

Im Jahr 2021 erfolgten zwei Aufhebungen von Haftbefehlen wegen überlanger Verfahrensdauer. 
Beide Aufhebungen erfolgten wegen mangelnder Verfahrensförderung durch die Gerichte nach 
Anklageerhebung.  
 
Aus diesen beiden Aufhebungen lassen sich keine verallgemeinerungsfähigen Schlussfolgerungen 
zur Personalsituation ziehen.  
 
 
Frage 8.  Wie hoch war die durchschnittliche Haftdauer von Untersuchungshäftlingen im Jahr 2021? 
 
Angaben zur durchschnittlichen Haftdauer von Untersuchungshäftlingen werden statistisch nicht 
gesondert erfasst. 
 
 
Frage 9.  Wie viele Rügen gab es im Jahr 2021 gegenüber hessischen Gerichten wegen einer überlangen 

Dauer eines Gerichtsverfahrens? (Bitte um Angabe, welche Gerichte von Rügen in welcher Zahl 
betroffen waren.) 

 
Die Anzahl der bei den hessischen Gerichten erhobenen Verzögerungsrügen des Jahres 2021 ist 
in der nachstehenden Tabelle dargestellt. 
 

Verzögerungsrügen Jahr 2021 

Amtsgericht Alsfeld 19 

Amtsgericht Bad Hersfeld 2 

Amtsgericht Bad Homburg 8 

Amtsgericht Bad Schwalbach 4 

Amtsgericht Biedenkopf 1 
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Amtsgericht Darmstadt 8 

Amtsgericht Eschwege 1 

Amtsgericht Frankfurt 21 

Amtsgericht Friedberg 1 

Amtsgericht Fürth 1 

Amtsgericht Gelnhausen 5 

Amtsgericht Gießen 2 

Amtsgericht Hanau 13 

Amtsgericht Kassel 5 

Amtsgericht Königstein 11 

Amtsgericht Lampertheim 1 

Amtsgericht Limburg 4 

Amtsgericht Marburg 1 

Amtsgericht Offenbach 35 

Amtsgericht Rüdesheim 3 

Amtsgericht Rüsselsheim 1 

Amtsgericht Wetzlar 1 

Amtsgericht Wiesbaden 12 

Landgericht Darmstadt 22 

Landgericht Frankfurt 28 

Landgericht Gießen 11 

Landgericht Hanau 2 

Landgericht Kassel 10 

Landgericht Limburg 2 

Landgericht Marburg 24 

Landgericht Wiesbaden 12 

Oberlandesgericht Frankfurt 20 

Arbeitsgericht Offenbach 3 

Arbeitsgericht Frankfurt 2 

Arbeitsgericht Gießen 3 

Hessisches Finanzgericht 1 

Sozialgericht Darmstadt 40 

Sozialgericht Frankfurt 81 

Sozialgericht Fulda 4 

Sozialgericht Gießen 15 

Sozialgericht Kassel 33 

Sozialgericht Marburg 6 

Sozialgericht Wiesbaden 11 

Hessisches Landessozialgericht 21 

Verwaltungsgericht Darmstadt 3 

Verwaltungsgericht Frankfurt 5 

Verwaltungsgericht Kassel  8 

Verwaltungsgericht Wiesbaden 10 

Hessischer Verwaltungsgerichtshof 15 

insgesamt 552 

 
Die Gesamtzahl der Verzögerungsrügen bewegt sich im Verhältnis zu den Eingangszahlen 
(ca.1,4 Mio. Eingänge pro Jahr) im Promillebereich. 
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Frage 10.  In wie vielen Fällen mussten seit 2021 „Strafrabatte“ oder Entschädigungszahlungen wegen der 

überlangen Dauer eines Gerichtsverfahrens in Hessen vorgenommen werden? 
 
In der hessischen Justiz sind seit 2021 bis zum Stichtag 7. März 2022 in insgesamt 19 Fällen 
Entschädigungszahlungen wegen der überlangen Dauer eines Gerichtsverfahrens erfolgt. 
 
Die Berücksichtigung einer langen Verfahrensdauer als „Strafrabatt“ ist bei der Strafzumessung 
in zweierlei Hinsicht möglich. Das Gericht kann einen Teil der erkannten Strafe bereits im Tenor 
des entsprechenden Urteils als vollstreckt erklären oder eine überlange Verfahrensdauer bei der 
Strafzumessung strafmildernd berücksichtigen. Beide Fälle werden jedoch im staatsanwaltschaft-
lichen Vorgangsverwaltungssystem MESTA nicht gesondert erfasst. Eine händische Auswertung 
wäre innerhalb des vorgegeben Zeitrahmens nur mit unverhältnismäßigem Aufwand möglich. 
 
 
Wiesbaden, 21. März 2022 

Eva Kühne-Hörmann 


